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na zdravý 
životní styl

��. ZÁŘÍPŘIPOJTE SE DO

TAMA�  Koutná pracuje jako asis-
tentka pedagoga pět let a dle jejích slov 
je velmi důležitá spolupráce nejen mezi 
asistentem a jeho svěřencem, ale také 
mezi asistentem a pedagogem.
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Učivo se přizpůsobuje možnostem 
dítěte a netlačí se na něj. 

Setkala jste se s rodiči, kteří o asi-
stenta nestáli?

Osobní zkušenost nemám, ale 
z doslechu vím, že jsou případy, 
kdy si rodiče nechtějí připustit, 
že jejich dítě má nějaké speciál-
ní potřeby. Neřeší to a zpozorní až 
v momentě, kdy jejich dítě začne 
mít strach chodit do školy, zhor-
ší se mu prospěch nebo je plačtivé 
či může začít „chodit za školu“. Vše 
z obavy, že bude pro svou „odliš-
nost“ vystaveno posměchu tří-
dy. I takovou situaci jsem bohužel 
zažila, a to jsem teda zařvala, až se 
celá třída otřásla v základech a str-
nula, protože to ode mě nečekala. 
Od té doby byl klid. Takové chová-
ní v dětském kolektivu se nemá dít 
a nesmí se přehlížet.

A jak takovým situacím předchá-
zet?

První schod k úspěchu a budování 
vzájemných dobrých vztahů je věřit 
dítěti a chápat jeho situace. Pokud 
něco řekne, přistupovat k jeho infor-
maci jako k pravdivé. Když vyjde 
najevo, že to pravda nebyla, tak do 
budoucna z toho rodič může vyvodit 
důsledky. V první řadě je ale potřeba 
dítěti naslouchat a vnímat ho.  

Je podle vás dobře, že asistenti 
existují?

Dříve tato pozice ve školství neby-
la. Děti se zvláštními potřebami byly 
automaticky vyčleňovány do zvlášt-
ních škol. Nicméně zase na druhou 
stranu byly v kolektivu, kde se učily 
všechny stejnou látku a udržovalo se 
společné tempo. 

Dnes, když jsou děti začleněny do 
běžných tříd, tak si někdy bohužel 
mohou vyslechnout od spolužáků 
své. Ale i to je práce asistenta, zasa-
dit se o to, aby dítě do kolektivu bylo 
začleněno. Nikoli ho před kolekti-
vem chránit nebo vyzdvihovat. 

Jak podat dítěti, že bude mít asi-
stenta?

Základem je rozhodně pozitivní 
přístup. Neříkat: „Jéžiši, ty budeš mít 
asistenta, no to je strašný! Jak bude-
me vypadat?“ 

Je důležité si uvědomit, že každý 
jsme jedinečný, individuální, a když 
něco neumíme, něco jiného nám 
zase jde dobře. Ať rodiče hovoří o 
asistentovi jako o důležitém pomoc-
níku a dobrém člověku, který mu 
pomůže, když si nebude vědět rady. 
Je nutné, aby se asistenti prezentovali 
jako běžná součást třídy. Prioritou ve 
třídě je vždy můj svěřenec, ale ostatní 
děti vědí, že kdyby cokoli potřebova-
ly, smí za mnou kdykoli přijít.

V čem je podle vás asistent nej-
větší oporou?

Když to obrazně přirovnám, tak 
je to „hůl“, která podpírá a při chů-

pravou rukou učitele, ale i dítěte

zi ulehčuje bolavé noze. Člověku se 
jde mnohem lépe a snadněji zdolává 
různé terény, které by bez opory hůře 
překonával. Díky individuální práci 
žák získává větší jistotu a sebedůvěru. 

Je tu nový školní rok, jak by se 
děti (ale i rodiče) měly do školy 
připravit?

Hlavně s úsměvem. Škola je oprav-
du základ života, jak hlásá název 
jednoho fi lmu pro pamětníky. Je to 
základní stavební kámen do života. 
Je nesmírně důležité, jak děti uvítá 
pedagog, jaký udělá dojem a zapíše 
se dětem do srdíčka. První školní den 
je velice zásadní pro všechny.

Co dělat, pokud se dítě do školy 
bojí?

S pevným nadhledem klidnit a 
být sám v klidu. Dítě z nás musí cítit 
pohodu. Škola je úžasná instituce, 
která pomáhá vychovávat, vzdělávat, 
a poskytuje človíčkovi určité vstu-
penky do jeho dalšího života. Pokud 
učitel osloví dítě svým předmětem, je 
možné, že ho zaujme natolik, že třeba 
díky paní učitelce na dějepis nám ve 
škole poroste nový historik dějin. 

Co byste vzkázala všem školá-
kům?

Těšte se tam! A mějte hodné učitele 
a asistenty! Mějte se rádi a pomáhejte 
si! Ze srdce vám všem přeji, ať se ško-
la pro vás stane nejen místem, kde se 
budete učit nové a zajímavé věci, ale ať 
je škola pro vás přístav, kam se bude-
te rádi vracet a těšit se na spolužáky, 
učitele, přestávky, výlety nebo na dob-
rý oběd po vyučování. Třeba právě vy 
budete svoji školu reprezentovat a do 
budoucna ji i proslavíte. Kdo ví? 


